
Kaash – un spectacol tulburător despre oameni și zei 
  
 
Un spectacol de dans contemporan care a epuizat toate ipostazele umanității în fața unei divinități capricioase. 
Akram Khan Company a prezentat, în premieră pentru publicul din România, Kaash, vineri și sâmbătă seară, pe 
scena Teatrului Național București, în cadrul celei de a XVI-a ediții a Întâlnirilor JTI.  
După cum explică Akram Khan, directorul artistic al Akram Khan Company, „zei hinduși, găuri negre, cicluri 
temporale indiene, creație și distrugere” au reprezentat punctele de plecare pentru Kaash, continuând 
încercarea de a clădi punți între dansul contemporan și dansul clasic indian Kathak. Cei cinci dansatori, 
provenind din culturi diferite (două dansatoare gemene englezoaice, dar originare din Barbados, o dansatoare 
născută în insula Reunion și formată în Franța, doi dansatori născuți la capete diferite ale lumii - Coreea de Sud 
și Italia), au adus un plus de energie spectacolului creat de Akram Khan în 2002 și reluat în 2014 cu noua trupă.  
  
Spectacolul începe cu un dansator singur, în fața unui dreptunghi negru desenat pe perete, un simbol al 
solitudinii absolute în fața divinității. Contactul fizic între dansatori e minim, iar dreptunghiul luminat diferit, de la 
tonuri albe, albastre și până la roșu intens, conturează cu atât mai profund confuzia umanului în fața zeului. 
Scenografia realizată de Anish Kapoor completează astfel magistral simbolistica spectacolului. Momentele în 
care se dansează fără fundal sonor aduc pe scenă, tulburător și dramatic, senzația de lume fără divinitate, de 
liniște golită de sens, în care umanul chinuit de capriciile zeilor e singur din nou, în fața unui univers care poate fi 
impasibil sau distrugător. Mișcările precise, riguroase, dar și orientarea mâinilor și a degetelor preluată din 
dansul indian, pe fundalul compozițiilor muzicale semnate de Nitin Sawhney, duc spectatorul în transcendență, 
într-o transcendență care nu aduce seninătatea sau paradisul, ci dimpotrivă, ne apropie de Kaash (cuvântul 
hindus pentru „dacă”), de jocul violent, ciclic, al zeității, prin care murim și renaștem.  
  
„Am văzut aseară un spectacol cu o forță impresionantă, mișcări fluide. Un spectacol interesant – de la lighting 
design la muzică. Dansul contemporan are puterea de a genera confluențe spirituale, de a uni culturi și energii 
opuse. De această dată, dansul indian Kathak s-a contopit cu dansul contemporan, fiind pus în cea mai 
expresivă lumină de către dansatorii cu personalități diferite”, a scris Ionuț Vulpescu, ministrul culturii, pe blogul 
său, referindu-se la Kaash. 
  
„Un spectacol de acest gen te revitalizează. E o adevărată bucurie să vezi un exercițiu de sincronizare atât de 
poetic și bine structurat tehnic. Excepțional”, a declarat Adrian Tibu, director al Teatrului Gong din Sibiu. 
  
„Un spectacol fabulos. Dacă aș face un spectacol de dans, așa l-aș face”, a declarat Cătălin Ștefănescu, 
producător și realizator de televiziune. 
  
„Plec acasă după acest spectacol cu o infuzie de energie, cu o mare bucurie. Mi-ar plăcea să văd pe scenele 
noastre mai multe spectacole de dans contemporan de acest gen, și românesc, și străin. A fost energetic, mistic 
și în același timp, senzual”, a declarat Radu Afrim, regizor de teatru și fotograf. 
 
Akram Khan Company a ajuns în doar 14 ani una dintre cele mai inovatoare companii de dans din lume. Iar 
Akram Khan a obținut numeroase premii internaționale de dans (de exemplu, Premiul Olivier, în 2012). Artistul 
este în prezent profesor la Universitatea de Arte din Londra, colaborează cu Teatrul Sadler’s Wells din Londra, 
Grenoble din Franța și, de asemenea, cu festivaluri prestigioase din întreaga lume. 
  
Inaugurate în anul 2000, de celebra companie de balet Bejart Ballet Lausanne, Întâlnirile JTI  au găzduit 
dansatori, coregrafi și companii de balet celebre: Nacho Duato și Compania Nacional De Danza, Cullberg Ballet, 
Joaquin Cortes, Alvin Ailey American Dance Theater, Tango Pasion, Les Ballets de Monte-Carlo, Sylvie Guillem 
și Russell Maliphant, Gigi Căciuleanu și Baletul Național din Chile, Alonzo King Lines Ballet din San Francisco, 
Vortice Dance Company, Maria Pagés și Sidi Larbi Cherkaoui. 
Evenimentul Întâlnirile JTI a fost organizat și în acest an de Fundația Art Production, beneficiind de consilierea 
artistică a Silviei Ghiață. 
  


